

# 救援、办案、调解，他们都是“快”手

记者跟访青岛市公安局海岸警察支队王哥庄派出所民警

在崂山北麓，仰口海滨，有一支民警队伍，无论是侦办案件还是调解矛盾、实施救助，他们始终坚持“快”字当头，守护社会平安大局。3月下旬，记者走进青岛市公安局海岸警察支队王哥庄派出所跟访民警的工作。

## 驴友被困，他们快速救援

3月26日，崂山风景区仰口游览区，不少游客慕名前来赏花。上山的道路上，青岛市公安局海岸警察支队王哥庄派出所的民警和辅警正在巡逻。

民警告诉记者，仰口景区背依群峰，面朝大海，游客可同时欣赏到山的雄伟与海的壮阔。此外，景区内还有许多造型奇特的石头，吸引着很多游客前来打卡。“这几天，天气会逐渐转暖，上山游玩的人多了。”民警称，派出所将警力前置，一方面是为了游客的安全，一方面也是为了森林的安全。市森防指挥部已于3月24日发布了森林火险橙色预警。

在民警眼中，人的生命安全，永远要放在第一。辖区的实际情况，对民警的工作提出了极高的要求：派出所辖区面积大，有山有海，有景点有居民区，还有进山的道路、出海的码头。接处警要“快”，民警必须熟悉辖区。3月16日傍晚，崂山公安分局接到求救电话，两名青年被困在一处山坡上。王哥庄派出所民警商洪征立刻联系对方，得知两人被困在三人崖附近。

“那个地方，平常很少有人过去，不走野路到不了那里。”商洪征称，他点开地图软件后经过一番思索，认为可以从晓望村附近一条防火通道抄近路赶赴——关键时刻，能节省一分钟，被困人员就多一分生还的希望。青岛红十字救援队集结后，商洪征立刻带着他们沿着防火通道奔赴救援地点，及时找到两人。



青岛市公安局海岸警察支队王哥庄派出所民警在码头巡逻。吴忠林 摄

“找到他们的时候，其中一人因不慎落水，浑身湿漉漉的。”商洪征说，这名被困者出现了明显的失温症状。好在由于救援及时，他没有生命危险。

## 店铺被盗，他们快速破案

3月26日上午10时许，王哥庄路一家餐馆的老板将锦旗送到派出所，感谢民警快速破案。“要不是他们，我还不知道丢了这么多东西。”他告诉记者，前几天他接到派出所电话，说侦破了一起盗窃案，嫌疑人交代说在他的店里偷过烟酒。他赶紧回店盘点，发现烟酒果然少了。派出所让他办理手续后，当天就将失物返还。

“犯罪嫌疑人盗窃了蛋糕店、餐馆等多家店铺。”民警告诉记者，他们接到蛋糕店经营者的报警后，当天就和刑警展开工作，很快落实了4名嫌疑人的身份。次日上午，嫌疑人还没来得及逃离青岛，就全被抓获。

## 游客遇险，他们快速出动

近期天气转暖，清明、五一、端午等假期叠加，大批游客即将涌入王哥庄。王哥庄派出所民警有一项重要工作：走访码头和海滩。

“王哥庄的海边风景很好，很多人刷着抖音，看了小红书，就开车过来了。”民警告诉记者，很多人第一次见大海很兴奋，想和大海来个亲密接触，甚至把车开到沙滩上，导致险情发生。

3月25日上午，民警商洪征值班时接到求救电话，一辆私家车被困在沙滩上。商洪征赶赴现场时，却没找到被困车辆。“我添加了对方微信好友，他把位置发给我，我这才知道事发地点在另一处沙滩。”商洪征称，很多外地游客第一次来，因为讲不清位置，经常耽误宝贵的救援时间。商洪征到场后发现，海水开始上涨，他立刻联系附近一家汽修厂，让拖车带着救援绳索到场，将被困

车辆拖出了沙滩。

类似的一幕，民警李猛也遇到过。3月20日晚10时许，派出所接到一个从安徽打来的报警电话，称朋友小朱近期在青岛写生，暂居在王哥庄，当天一直没接电话，她怀疑小朱生病或者遇到危险。“报警人去过那个小区，但讲不清具体的楼座和门牌号。”李猛称，他一边赶往小区，请求社区配合查找，一边设法联系小朱的母亲。几分钟后，小朱母亲致电民警，儿子手机当天开成了静音，才一直没接电话。小朱还有一个手机，她通过这个手机才联系上他。李猛找到小朱，当面确认他安全后，这才放心离开。

## 争分夺秒，是他们的常态

“外地游客如果报警，肯定是遇到了大麻烦，我们高度重视。”民警告诉记者，从春暖花开的时节到旅游旺季，“争分夺秒”是出警时的常态。

“我们辖区面积大，达到134平方公里，有27.5公里的海岸线，还分布着仰口沙滩、崂山风景区北线、会场赶海园等自然景点。”王哥庄派出所所长孙少杰告诉记者，近年来，派出所不断践行“融合法理情 和谐陆海岛”的海防工作理念，不断健全完善辖区和内部管理警务运行机制，有效缩短110接处警平均响应时间；派出所紧盯海岸海防主业，坚持“专人专用、定岗定责”，结合派出所标准化建设，有效维护了辖区沿海岸线的安全稳定。派出所将不断加强与各警种部门、街道职能部门联动配合，确保处理复杂警情、敏感纠纷时能够迅速整合资源、形成合力，切实提高矛盾纠纷排查化解效率，守护好社会平安大局，维护好青岛旅游形象。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
首席记者 刘卓毅

# 从“孤身奋战”到“橄榄绿方阵”

即墨区道德模范戴培旭用行动点燃红色传承燎原之火 传递榜样的力量

从义无反顾救人于危难的“孤胆英雄”，到成立橄榄绿退役军人志愿服务队、带领560余名志愿者绘就“即墨区散葬烈士墓保护分布图”的团队带头人，山东好人、青岛市“文明市民”、即墨区道德模范戴培旭用19年的坚守证明：道德榜样的力量，在于点燃一盏灯，照亮一群人。

## 从热血青年到道德模范

“面前的这幅照片是我区在朝鲜战场英勇牺牲的‘和平战士’姚庆祥……”日前，在即墨区革命烈士纪念馆内，佩戴党徽的戴培旭将革命先烈的故事向参观者细细讲来。据工作人员介绍，戴培旭是这里的“常客”。

记者了解到，2006年，18岁的戴培旭第一次挽起袖子走上献血车，从此开启了她的公益之路。19年来，他累计献血1.1万毫升，献血量相当于两个成年人全身血量的总和；2008年汶川地震，他随部队冲到灾区，在废墟中抢救生命；2013年，面对即将被巨浪吞噬的两名大学生，他三次冒死入海成功施救，被授予“青岛市见义勇为先进个人”等荣誉称号。



戴培旭在即墨区革命烈士纪念馆内义务讲解。

## 从“孤身奋战”到“橄榄绿方阵”

戴培旭的“榜样”之路不止于此。“一个人的力量有限，但一群人能守护一片山河。”2022年，他发起成立即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队，梳理并绘制出全区散葬烈士墓分布图，为每座烈士墓安装了保护标志和英烈事迹牌，在清明节、建军节等重要节假日和纪念日定期组织扫墓，让无名英魂不再孤寂。

他开展国防教育进校园“百校百队”计划，至今已带领志愿者走进86所学校，用宣讲浸润童心、以实战铸造品格，将英雄故事与爱国情怀播撒进未成年人的心中。在他的带领下，志愿服务队开展英烈祭扫、无偿献血、爱心助学等多样化的志愿服务活动300余场次，惠及26万余人次，成为活跃在即墨大街小巷的一抹亮丽风景。

2023年，戴培旭再度站上即墨区道德模范颁奖典礼的舞台。这一次他

代表的不是自己，而是作为队长，代表即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队领取这份沉甸甸的荣誉，道德的力量实现了传递与接力。

## 从“单向传递”到“双向奔赴”

2024年清明节，戴培旭的志愿版图实现了再度扩展。他创新推出“大手牵小手”行动——36名红领巾讲解员经过培训，在即墨区革命烈士纪念馆、周浩然文化园等爱国主义教育场所“持证上岗”，用稚嫩却坚定的声音，向市民群众讲述家乡英烈的事迹。“戴叔叔教会我们，记住历史就是最好的致敬。”小讲解员罗小译说道。

如今，即墨的红色地标愈发鲜亮：散葬烈士墓有了“守护人”，纪念馆里时常回荡着“红领巾”的清亮童声，校园里“国防教育课”场场爆满……

从一个人到一群人，从一瞬间到19年，戴培旭用行动传递着道德榜样的精神，诠释着好人的真谛：不仅是危难时刻的挺身而出，更是平凡岁月里的细水长流；不仅需要刹那间的热血奔涌，更需要把初心锻造成为火种，唤醒更多向善的力量。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 温立燕 摄影报道